
ตีแผขอสอบอนกุรม 
 
คําส่ัง    ในแตละขอจะประกอบดวยอนกุรมท่ีมีความสัมพันธตอเนื่องกัน  จงเลือกคําตอบจากตวัเลือก ก-ง มาเติมลงใน

ชองวางเพ่ือใหไดอนุกรมท่ีมีความสัมพันธตอเนื่อ งกันอยางสมเหตุสมผลมากท่ีสุด 
ขอ  1.     2     3    1     6    4     3    3     36     6     3    5     90     8     3     7.......... 
                 (คลายขอสอบ ก.พ. ป 48) 
                 ก.  103                                                                         ข.  126 
                 ค.  168                                                                         ง.  204 
   ตอบ  ค. 

ขอนี้ใหเราสังเกตตัวเลขสูงๆ ในโจทยนะครับ  ตัวอยางเชน 36 กับ 90 วาทําไมนะเลขสองตัวนี ้ จึงมีคาสูงผิดปกติ
กวาตวัเลขอ่ืน  ตอมาเราก็ลองเอาเลข 3 ตัว ท่ีอยูขางหนาของ 36 กับ 90 บวกหรือคูณกัน เม่ือเราเอาคูณกัน 4*3*3 = 
36  และ 6*3*5  = 90   งายม๊ัยละครับ.. 
ดังนั้นจะไดวา 8*3*7 = 168   เปนคําตอบนั่นเอง 

ขอ 2.      16     16     19     49     22     100      25 ....... (คลายขอสอบกรมสงเสริม ฯ) 
                 ก.  28                                                                              ข.  31 
                 ค.  144                                                                          ง.  169 
ตอบ  ง. 

ขอนี้ใหเราสังเกตตัวเลขสูงๆ เชนกัน  ตัวอยางเชน 100 กับ 49  เอะแปลกดีมันสลับกันอยูกับเลขต่ําครับ  แลวอยาก
บอก....บอกใหคุณรูซะเลยวาเลข 49 คือ 72 หรือ 7*7 เสมอแนะ  ดังนั้นเลข 100 กต็องเปน 102 = 10*10 แลวจะได
คําตอบวา 132  =  13 * 13 =  169  ขอใหสังเกตดวยวา 7, 10 และ 13 หางกันเทากับ 3 อยางคงท่ี 

ขอ  3.     95     92     46      42     21      16      8  ......... (คลายขอสอบ กทม.) 
                 ก.  2                                                                                ข.  6 
                 ค.  24                                                                              ง.  32 
     ตอบ  ก. 

อนุกรมในขอนีต้ัวเลขลดลงเรื่อยๆ ขอใหเราสังเกตวา 95 กับ  92  มีคาใกลเคียงกัน (ลดลง)  ทํานองเดียวกัน 
46  กับ  42  ก็มีคาใกลเคียงกัน (ลดลง 4)  และ 21 กับ 16 กล็ดลง 4 
ดังนั้นตวัเลขถัดไปกต็องลดลงจาก 8 ลงอีก 6  จึงไดคําตอบท่ีถูกตองคือ 8 - 6 =  2  นั่นเอง 

ขอ 6. 1     1     1    5    2     2     3    8     4    3     6     12      7     4      10..........(คลายขอสอบ ก.พ.) 
  ก.  17            ข. 15 
  ค.13            ง.  11 
 ตอบ  ก. 

ขอนี้ตัวเลขในอนกุรมสับสนปนกันหมดเลย  แตไมยากหรอกนา จะบอกเทคนคิใหดังนี้ครับ 
  ใหหาตัวเลขสูงๆ ในอนกุรมซะกอน  จะพบวาคือเลข 12 และ 8 ซ่ึงเพ่ิมขึ้น 4 

เม่ือเราเลือกพิจารณาคําตอบจะได 1    1    1    5    2    2    3    8    4    3    6    12    7    4    10    17 
ขอ 7.      148    74     80     40     46      23.......... (คลายขอสอบ ก.พ. + ปปส.) 
                 ก.  26                                                                              ข.  29 



                 ค.  35                                                                              ง.  42 
    ตอบ  ข. 

อนุกรมขอนี้เราจะเห็นชัดวา  40  เปนครึ่งของ 80  และ 74  เปนครึ่งหนึ่งของ 148  รวมท้ัง 23  ก็เปนครึ่งนึ่ง
ของ  46  แตอนุกรมขอนี้ถามหาตัวเลขท่ีอยูถัดจาก  23  ตางหาก  ซ่ึงเราจะเห็นวา  ถัดจาก 74 ไปเปน  80  เพ่ิมขึ้น 
6  ถัดจาก 40  ไปเปน  46  เพ่ิมขึ้น 6 

                 ดังนั้นจะไดวาถัดจาก 23  เพ่ิมขึ้นอีก 6 ไปเปน 29  นี่เอง 
ขอ  8.     245     479    61013     81317     101621  .......(คลายขอสอบนายรอยตํารวจ + ธุรการ + การเงิน) 
                 ก.  121925                                                                  ข.  121424 
                 ค.  152125                                                                  ง.  151925 
      ตอบ   ก. 

ขอนี้โจทยแปลกดีนะ  ตัวเลขเพ่ิมขึน้เร็วจงัเลย    เราลองพิจารณาตัวเลขหนาของ       แตละชุดจะได
ดังนี ้ 245    479     61013     81317    101621 ......เลขตัวหนาท่ีไดคือ  2    4     6  8    10   
ตัวเลขเพ่ิมขึ้นทีละ 2 คงท่ี ดังนั้นเลขตัวหนาของคําตอบตองเปน  12  แนนอนนัน่คือตองตอบขอ ก.  หรือไมก็ขอ 
ข.  สวนเลขตวักลางของเลขแตละชุดจะไดดังนี ้  
245    479     61013     81317    101621 ......ซ่ึงเพ่ิมขึ้นทีละ 3  ดังนั้นตวัเลขกลางของคําตอบคือ 19  นั่นเองเราก็จะ
ไดคําตอบท่ีถูกตองคือ  121925  นั่นเอง 

ขอ 9.      46    2    23    75   3    25    108    4    27 ......(คลายขอสอบนายรอยตํารวจ + ตรวจคนเขาเมือง) 
                 ก.  200                                                                          ข.  145 
                 ค.  21                                                                              ง.  5 
ตอบ  ข. 
                 ขอนี้ตองดูท่ีตวัเลขต่ํา ๆ ท่ีแทรกอยูบนอนกุรมจะงายกวาคือ  2, 3  และ 4  

จะไดดังนี ้ 46     2    23    75     3     25     108     4     27   ..... 
ซ่ึงทําใหเราทราบวา  46  เกิดจาก  3*25  และ 108  เกิดจาก 4*27  ดังนั้นคาํตอบท่ีเราตองการตองเกิด
จาก  5*29  นั่นเอง  ซ่ึง  5*29 = 145 

ขอ 10.    2   5   6   4    7   9    8    12    54    32   .......(คลายขอสอบ  ก.พ.ปลัดอําเภอ) 
                 ก.  64                                                                              ข.  76 
                 ค.  19                                                                              ง.  18 
ตอบ  ค. 
                 ขอนี้แปลกตรงท่ีมีเลข  4,  8,  12  และ  32  เปนตัวเลขลงแทรกอยูในอนุกรมดังนีค้รับ 
                 2   5   6   4    7   9    8    12    54    32   .......จะไดวา 5 +7 = 12 และ  7 + 12 = 19 
แนวขอสอบอนกุรม 
คําส่ัง      ในแตละขอจะประกอบไปดวยอนกุรมท่ีมีความสัมพันธตอเนื่องกัน จงเลือกคําตอบจากตวัเลือก ก- ง มาเติมลงใน

ชองวางเพ่ือใหไดอนุกรมท่ีมีความสัมพันธตอเนื่อ งกันอยางสมเหตุสมผลมากท่ีสุด 
ขอ  1.     4     2     8     14     24     46  ..........  (คลายขอสอบนายรอยตํารวจ) 
                 ก.  58                                                                              ข.  60 



                 ค.  70                                                                              ง.  84 
ขอ  2.     1     4     2     6     6     8     15     10  ..........  (คลายขอสอบ  ก.พ. + ปลัดอําเภอ) 
                 ก.  12                                                                              ข.  16 
                 ค.  31                                                                              ง.  41 
ขอ  3.     17     17     51     255  ..........  (คลายขอสอบกรมสงเสริมฯ) 
                 ก.  1,781                                                                       ข.  1,785 
                 ค.  2,455                                                                       ง.  2,295 
ขอ  4.     3     5     8     14     29     71  ..........  (คลายขอสอบ  กทม.) 
                 ก.  123                                                                          ข.  145 
                 ค.  162                                                                          ง.  194 
ขอ  5.     7     -9     16     -20     29  ..........  (คลายขอสอบกรมสงเสริมฯ) 
                 ก.  -33                                                                            ข.  -35 
                 ค.  -37                                                                            ง.  -39 
ขอ  6.     2     2     5     5     4     10     8     7     16  .........  (คลายขอสอบกรมสงเสริมฯ) 
                 ก.  11                                                                              ข.  12 
                 ค.  13                                                                              ง.  14 
ขอ  7.     6     10     18     29     51     76  ..........  (คลายขอสอบ  กทม.) 
                 ก.  126                                                                          ข.  156 
                 ค.  112                                                                          ง.  99 
ขอ  8.     12      12      24      72     288  ..........  (คลายขอสอบ  กทม.) 
                 ก.  1,240                                                                       ข.  1,440 
                 ค.  1,420                                                                       ง.  1,480 
ขอ  9.     45     18     65     28     90     43     120  ..........  (คลายขอสอบปลัดอําเภอ) 
                 ก.  63                                                                              ข.  86 
                 ค.  130                                                                          ง.  155 
ขอ  10.   3     2     7     5     4     21     7     6     43  ..........  (คลายขอสอบกรมสงเสริมฯ) 
                 ก.  8                                                                                ข.  9 
                 ค.  12                                                                              ง.  73 
ขอ  11.   6     42     7     9     72     8     12     108     9     15  ..........  (คลายขอสอบปลัดอําเภอ) 
                 ก.  10                                                                              ข.  18 
                 ค.  122                                                                          ง.  150 
2XY 
3X 
3  
ขอ  12.   3X     2XY     2Y           1               1          ……….  (คลายขอสอบ  ก.พ.) 
 



2Y 
Y 
                 ก.  X                                                                               ข.   3       
 
6XY 
3Y 
                 ค.  X                                                                               ง.    1   
 
ขอ  13.   3     5     7     15     27  ..........  (คลายขอสอบ  กทม.) 
                 ก.  35                                                                              ข.  42 
                 ค.  47                                                                              ง.  49 
ขอ  14.   3     10      33      134  ..........  (คลายขอสอบนายรอยตํารวจ) 
                 ก.  671                                                                          ข.  691 
                 ค.  792                                                                          ง.  797 
ขอ  15.   1     4     36     9     121     14     256     19      441  ..........  (คลายขอสอบ  ก.พ.) 
                 ก.  24                                                                              ข.  33 
                 ค.  42                                                                              ง.  676 
ขอ  16.   33     49     63     75  ..........  (คลายขอสอบ  ก.พ.) 
                 ก.  65                                                                              ข.  71 
                 ค.  69                                                                              ง.  85 
ขอ  17.   2     4     8     14      23     33     49     63  ..........  (คลายขอสอบกรมสงเสริมฯ) 
                 ก.  14                                                                              ข.  25 
                 ค.  88                                                                              ง.  91 
99 
63 
35 
15 
3 
ขอ  18.   7      9      13      21      37     .........  (คลายขอสอบปลัดอําเภอ) 

 
143 
44 
                 ก.  69                                                                              ข.  69 
 
143 
ขอ  19.   7     10     25     100     475  ….......  (คลายขอสอบกรมสงเสริมฯ) 



                 ก.  2,350                                                                       ข.  2,845 
                 ค.  1,875                                                                       ง.  16 
ขอ  20.   4     29     7     93     12     253     19  ..........  (คลายขอสอบ  ก.พ.) 
                 ก.  278                                                                          ข.  302 
                 ค.  562                                                                          ง.  581 
เฉลย 
1.  ง 2.  ค 3.  ข 4.  ง 5.  ข 6.  ก 7.  ก 8.  ข 9.  ก 10.  ข 
11.  ง 12.  ข 13.  ง 14.  ก 15.  ก 16.  ง 17.  ค 18.  ข 19.  ก 20.  ง 

ตีแผขอสอบคณิตศาสตรทั่วไป 
 
คําส่ัง    ในแตละขอจะประกอบดวยโจทยคณิตศาสตรและตัวเลือก  ก – ง  ใหศึกษาโจทยท่ีกําหนดแลวคํานวณหาคาํตอบ

โดยอาศัยความรูพ้ืนฐานท างคณิตศาสตร 
ขอ  1.     ลูกเตาลูกหนึ่งมีความยาวของเสนขอบทุกดานรวมกันเปน  72  เซนติเมตร  อยากทราบวาปริมาตรของลูกเตานี้

เปนกี่ลูกบาศกเซนติเมตร  (คลายขอสอบ  ก.พ.) 
                 ก.  144                                                                          ข.  216 
                 ค.  512                                                                          ง.  729 

ตอบ  ข. 
อยาลืมนะครับวา....ลูกเตาแตละลูกประกอบดวย 6 ดานหรือ 6 หนา  ซ่ึงเปนรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส  จะมีขอบดาน
ท้ังหมด  12  ขอบดานดวย 
ทําใหลูกเตาตามโจทยจะมีดานแตละดานยาว   =    72   =   6   เซนติเมตร   
                                                                                                  12 
ดังนั้นปริมาตรของลูกเตา  =   ดาน × ดาน × ดาน  =  6 × 6 × 6  =  216  ลูกบาศกเซนติเมตร 

ขอ  2.     จงหาวาเลขจํานวนเต็ม 2 จํานวนท่ีรวมกันได 60  และทําใหผลคูณของเลข 2 จํานวนนี้มีคาสูงสุดคือ  (คลาย
ขอสอบกรมสงเสริมฯ) 

                 ก.  50  กับ  10                                                            ข.  45  กับ  15 
                 ค.  40  กับ  20                                                            ง.  30  กับ  30 
    ตอบ  ง. 
                 ก็ลองจับตัวเลขในตวัเลือกคูณกันดูซิจะรูเองดังนี ้ 50×10  =  500,  45×15  =  675,   

40×20  =  800,  30×30  =  900  ดังนั้นเลข 2 จํานวนนีค้ือ  30  กับ  30 
ขอ  3.     ดําริตองการแจกขนมใหเพ่ือน ๆ ในช้ันเรยีน  ถาเขาแจกใหเพ่ือนคนละ 1 ช้ิน  จะเหลือขนมอยู 6 ช้ินแตถาเขาแจก

ใหเพ่ือนคนละ 2 ช้ิน  จะมีเพ่ือนท่ีไมไดรับขนมอยู 2 คน  อยากทราบวาดําริมีขนมท้ังหมดกี่ช้ิน  (คลาย
ขอสอบ  ก.พ.) 

                 ก.  14                                                                              ข.  15 
                 ค.  16                                                                              ง.  17 
ตอบ  ค. 



ขอนี้มีขอนาสังเกตวาครั้งหลังดํารแิจกขนมใหเพ่ือนคนละ 2 ช้ิน  ดังนั้นขนมท่ีเขาก็ตองมีอยูกต็องเปนเลขคู
เทานั้น  คําตอบขอนี้คือขอ  ก.  14  หรือไมก็ขอ  ค.  16  นะครับ 
สมมติวาดําริมีขนมอยู  16  ช้ิน  และตองมีเพ่ือนนักเรียนอยู 10 คน  (เนื่องจากแจกกันคนละช้ิน  แลวเหลือขนมอยู 
6 ช้ินนี่นา) 
เม่ือดํารินําขนม 16 ช้ินไปแจกกันคนละ 2 ช้ิน  จะแจกใหเพ่ือนไดท้ังหมด  16 สวน 12  =  8  คน  แสดงวามีเพ่ือน
ท่ีไมรับขนมอยู  =  10  -  8  =  2  คน  ตรงกับโจทยเปะเลย 
ยังง้ันก็แสดงวาดําริมีขนมอยูท้ังหมด  16  ช้ิน 

ขอ  4.     ส่ีเหล่ียมจัตุรัสบรรจุอยูในวงกลมท่ีมีพ้ืนท่ี  18�  ตารางเซนติเมตร  อยากทราบวาส่ีเหล่ียมจัตุรสันี้มีความยาว
ดานละกี่เซนติเมตร  (คลายขอสอบ  ก.พ.) 

                 ก.  3                                                                                ข.  3�2 
          ค.  6                                                                                ง.  6�2 
  ตอบ  ค. 
                 ขอนี้แสดงวา  �  จัตุรัสวางอยูในวงกลม  เปนวงกลมท่ีมีพ้ืนท่ี  18� 
                 ดังนั้น  �  จัตุรัสท่ีตองการมีดานยาวดานละ  =  �2×18   =  �36   =  6  เซนติเมตร..งายจัง 
ขอ  5.     พ่ีขุดบอแหงหนึ่งเสร็จใน  20  วัน  นองขุดบอเดยีวกันเสรจ็ใน 12 วัน  หากพ่ีขุดไประยะหนึ่งแลวหยดุปลอยให

นองขุดตอคนเดียวจะใชเว ลาท้ังส้ิน 14 วันตั้งแตพ่ีลงมือขุด  อยากทราบวาพ่ีขุดบออยูกอนแลวกี่วนั  (คลาย
ขอสอบ  ก.พ.) 

                 ก.  3                                                                                ข.  5 
                 ค.  7                                                                                ง.  9 

ตอบ  ข. 

                  กําหนดใหพ่ีขดุบอคนเดียวใชเวลา 20 วัน  และนองขุดบอคนเดียวใชเวลา 12 วันจึงเสร็จ  แลวถามวาพ่ีขุดบออยู
กอนแลวกีว่ัน  ขอนี้กลวยมาก ๆ ครับก็เอาเวลาของพ่ีคือ 20 ตั้งไวซิแลวเอาตัวเลขในตัวเลือกไปหารซะ  เลขตัวไหนหาร 20 
ลงตัว  เปนคําตอบ  จะเห็นวา  20 สวน 5  =  4  ลงตัวพอดี ดังนั้นพ่ีขุดบออยูกอนแลว 5 วัน...อยางง...นีค่ือเทคนิค 

ขอ  6.     ถา  X  มีคาอยูระหวาง 2 ถึง 9 และ  Y  มีคาอยูระหวาง 18 ถึง 54 อยากทราบวา  Y  มีคาระหวางใด  (คลาย
ขอสอบ  ก.พ.) 

                 ก.  6  ถึง  9                                                                 ข.  6  ถึง  12 
                 ค.  3  ถึง  9                                                                 ง.  2  ถึง  27 
ตอบ  ง. 
ขอ  9.     กลองผงซักฟอกขนาดใหญมีขนาด  40×25×7  ลูกบาศกเซนติเมตร  และกลองผงซักฟอกขนาดเล็กมี

ขนาด  25×16×5  ลูกบาศกเซนติเมตร  แตละกลองจะมีผงซักฟอกอยูเพียง  3  ของกลอง  ถามวาจะตองซ้ือ
ผงซักฟอกแตละขนาดอยางนอยกีก่ลองจึงจะมีปริ มาตรเทากับ  (คลายขอสอบ  ก.พ.)  

                 ก.  กลองใหญ 1 กลอง กลองเล็ก 2 กลอง     ข.  กลองใหญ 2 กลอง กลองเล็ก 5 กลอง 
                 ค.  กลองใหญ 2 กลอง กลองเล็ก 9 กลอง     ง.  กลองใหญ 2 กลอง กลองเล็ก 7 กลอง 



ขอ  10.   ถาส่ีเหล่ียมผืนผารูปหนึ่ง  ความยาวของดานกวางเพ่ิมขึน้ 30%  แตดานยาวลดลง 10%  ถามวาพ้ืนท่ีของ
ส่ีเหล่ียมผืนผารูปดังกลาวจะมีพ้ืนท่ีเพ่ิมข  ึ้นกี่เปอรเซ็นต  (คลายขอสอบนายรอยตํารวจ) 

                 ก.  17                                                                             ข.  20 
                 ค.  21                                                                              ง.  23 
   ตอบ  ก. 
                 ดานกวางเพ่ิมขึ้น  30%     หมายถึง  เดิมกวาง  100  ใหมกวาง  130 
                 ดานยาวลดลง  10%              หมายถึง  เดิมยาว  100  ใหมยาว  90 
                 ดังนั้นพ้ืนท่ีเดิม  =  กวาง×ยาว  =  100×100  =  10,000 
                 และพ้ืนท่ีใหม    =  กวาง×ยาว  =  130×90  =  1,700 
                 หลังจากนั้นเราก็เทียบบัญญัตไิตรยางศ  โดยใหเทียบเปน  100  ดังนี ้
                                   พ้ืนท่ีเดิม  =  10,000          พ้ืนท่ีใหม  =  11,700 
 
 
                                  พ้ืนท่ีเดิม  =  100                                   พ้ืนท่ีใหม  =  11,700×100   =  117 
 
                 ดังนั้นพ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมดังกลาวจะเพ่ิมขึน้  =  117 – 100  =  17%  นั่นเอง 

ขอแนะนําเกีย่วกบัหลกัสูตรการสอบภาค ก. 
 
วิชาความสามารถในการศึกษา วิเคราะห และสรุปเหตุผล 
   ขอสอบวิชานี้ใชวัดความสามารถทางดานความมีเหตุผล ดานตัวเลข และดานภาษา 

1.       ความสามารถทางดานความมีเหตุผล (Reasoning) 
แบบที่ 1  อุปมาอุปไมย (Analogy) 

ขอสรุปรูปแบบนี้แตละขอจะประกอบดวยอุปมาอุปไมยท่ียังไมสมบู รณและตัวเลือก ก-ง ใหเลือกคําสองคําจากตัวเลือก ก-
ง มาแทนเครื่องหมายคําถามของอุปมาอุปไมยท่ีไมสมบูรณนั้น โดยคําแรกของตัวเลือกแทนเครื่องหมายคําถามแรก คําท่ี
สองของตัวเลือกแทนเครื่องหมายคําถามหลัง เม่ือแทนแลวตองทําใหอุปมาอุปไมยนั้นสมบูรณคือใหความสัมพันธ  
เกี่ยวของของสองคําแรกสอดคลองกบัความสัมพันธเกี่ยวของของสอ งคําหลัง 
ตัวอยาง      ขอ 01 อาหาร  :  ?  : :  ?  :  ดื่ม 
     ก.  กิน น้ํา      ข.  หิว น้ําแข็ง 
     ค.  หิว ขาว      ง.  ชด น้ําหวาน 
   ตอบ ก. เพราะกินและน้ํา มาแทนเคร่ืองหมายคําถาม จะไดคําคูแรกคือ อาหาร : กิน ซ่ึง

มีความสัมพันธโดยสอดคลองกับคําคูหลังคือ น้ํา : ดื่ม 
               ขอ 02 เสมียน : สถาปนิก : :  ?  :  ? 
     ก.  ธุรการ : บริหาร      ข.  ขาราชการ : เอกชน 
     ค.  จิตรกร  : วาดรูป     ง.  หนังสือ : อาคาร 

10,000 



    ตอบ ง.เพราะหนังสือและอาคาร มีความสัมพันธเกี่ยวของสอดคลองกับเสมียนและสถาปนิก
มากท่ีสุด 

  ขอ 03 ลําธาร : แมน้ํา : :  ?  :  ? 
     ก.  ทะเล : เรือ       ข.  ลูกน้ํา : ยุง 
     ค.  อาว : ฝง       ง.  ตาราง : หมากรุก 
     ตอบ ข. เพราะลูกน้ําและยุง มีความสัมพันธโดยสอดคลองกับลําธารและแมน้ํามากท่ีสุด 
  แบบที่ 2  การสรุปความ (Inference) 
   ขอสอบรูปแบบนี้จะประกอบดวยเง่ือนไข และในแตละขอจะมีขอสรุปท่ี 1 และขอสรุปท่ี 2 ใหศึกษา
เง่ือนไขท่ีกําหนดใหกอน แลวจึงอาศัยความรูท่ีไดจากเง่ือนไขดังกลาวมาพิจารณาขอสรุป ท้ังสองของแตละขอ แลวทํา
ตอบลงในกระดาษคําตอบ โดยยึดหลักดังนี ้
   หลักในการทําตอบ 
   ตอบ ก. ถาขอสรุปท้ังสองเปนจริงตามเง่ือนไข 
   ตอบ ข. ถาขอสรุปท้ังสองไมเปนจริงตามเง่ือนไข 

ตอบ ค. ถาขอสรุปท้ังสองไมแนชัด คือ ศึกษาจากเง่ือนไขแลวไมสามารถสรุปไดวาเปนจริง 
หรือไมเปนจริง 

ตอบ ง. ถาขอสรุปใดขอสรุปหนึ่งเปนจริง หรือไมเปนจริง หรือไมแนชัด ซ่ึงไมซํ้ากับอีกขอสรุปหนึ่ง 
ตัวอยาง ขอ 01 – 03  ใหใชเงื่อนไขที่กาํหนดใหตอไปนี้สําหรับการตอบคําถาม 
  เงื่อนไข 

-    นายกานตไมสูบบุหรี่ 
-    ญาติของนายธนูทุกคนสูบบุหรี่ 
-    นายธนูไมไดเปนทนายความ 
-    นายสมานญาติของนายธนูเปนทนายความ 
-    นายชาติญาติของนายธนูเปนตํารวจอยูท่ีจังหวัดพระนครศรีอยุธยา 

คําถาม 
  ขอ 01 ขอสรุปท่ี 1  นายกานตเปนญาติของนายธนู 
      ขอสรุปท่ี 2  นายสมานไมสูบบุหรี่ 

     ตอบ ข.  เพราะขอสรุปท้ังสองไมเปนจริงตามเง่ือนไข คอื จากเง่ือนไขท่ีวา
ญาติของนายธนูทุกคนสูบบุหรี่ แตนายกานตไมสูบบุหรี่ นายกานตจึงไมใชญาติของนายธนูและ
นายสมานจึงตองเปนคนสูบบุหร  ี่เพราะเปนญาติของนายธน ู

  ขอ 02 ขอสรุปท่ี 1  ทนายความทุกคนสูบบุหรี่ 
     ขอสรุปท่ี 2  ภรรยานายกานตไมชอบคนสูบบุหรี่ 
     ตอบ ค.  เพราะขอสรปุท้ังสองดูจากเง่ือนไขแลวไมสามารถสรุปไดแนชัดวาเปนจริง หรือไม

เปนจริง เนื่องจากทนายความทุกคนอาจสูบบุหรี่ก็ได หรือบางคนอาจไมสูบบุหรี่ก็ได และภรรยา
นายกานตก็เชนกัน เง่ือนไขไมไดบอกวาชอบหรือไมชอบคนสูบบุหรี ่

  ขอ 03 ขอสรุปท่ี 1  ภรรยานายชาติอยูจังหวัดพระนครศรีอยุธยา 



     ขอสรุปท่ี 2  ญาติบางคนของนายธนูรับราชการ 
     ตอบ ง.  เพราะขอสรุปท่ี 1 ไมแนชัดวาเปนจริงหรือไมเปนจริงเพียงขอสรุปเดียว สวนขอสรุปท่ี 

2 นั้นเปนจริง  ดังนั้นจะตอบ ก. หรือ ข. หรือ ค. ไมได ตองตอบ ง. 
  แบบที่ 3  การสรุปความจากสัญลักษณ (Symbolic) 
   ขอสอบรูปแบบนี้จะประกอบดวยเง่ือนไข ซ่ึงอยูในรูปของตัวอักษรและเครื่องหมายตาง ๆ ดังตอไปนี ้
 =  หมายถึง  เทากับ       ¹  หมายถึง  ไมเทากับ ซ่ึงอาจมากกวาหรือนอยกวา 
 >  หมายถึง  มากกวา       >  หมายถึง  ไมมากกวา ซ่ึงอาจเทากับหรือนอยกวา 
 < หมายถึง  นอยกวา      <  หมายถึง  ไมนอยกวา ซ่ึงอาจเทากับหรือมากกวา 
 £ หมายถึง  นอยกวาหรือเทากับ    ³  หมายถึง มากกวาหรือเทากับ 
และในแตละขอจะมีขอสรุปท่ี 1   และขอสรุปท่ี 2   ใหศึกษาเง่ือนไขท่ีกําหนดใหกอน แลวจึงอาศัยความรูท่ีไดจากเง่ือนไข
ดังกลาวมาพิจารณาขอสรุป ท้ังสองของแตละขอ แลวทําตอบลงในกระดาษคําตอบ โดยยึดหลักดังนี ้
  หลักในการทําตอบ 
   ตอบ ก. ถาขอสรุปท้ังสองเปนจริงตามเง่ือนไข 
   ตอบ ข.  ถาขอสรุปท้ังสองไมเปนจริงตามเง่ือนไข 

ตอบ ค. ถาขอสรุปท้ังสองไมแนชัด คือ ศึกษาจากเง่ือนไขแลวไมสามารถสรุปไดวาเปนจริง 
หรือไมเปนจริง 

ตอบ ง.  ถาขอสรุปใดขอสรุปหนึ่งเปนจริง หรือไมเปนจริง หรือไมแนชัด ซ่ึงไมซํ้ากับอีกขอสรุปหนึ่ง 
ตัวอยาง ขอ 01 – 03  ใหใชเงื่อนไขที่กาํหนดใหตอไปนี้สําหรับการตอบคําถาม 
  เงื่อนไข 
  ถา     P > R = E < S 
  และ    V > E < A > B  (ทุกตวัอักษรมีคามากกวาศูนย) 
  คําถาม 
  ขอ 01 ขอสรุปท่ี 1  B > E 
      ขอสรุปท่ี 2  R ¹ A 
      ตอบ ก.  เพราะขอสรุปท่ี 1 และขอสรุปท่ี 2 ถูกตองเปนจริงตามเง่ือนไข 
  ขอ 02 ขอสรุปท่ี 1  P < B 
      ขอสรุปท่ี 2  S ¹ P 

ตอบ ค.  เพราะขอสรุปท้ังสอง ดูจากเง่ือนไขแลวไมสามารถสรุปไดแนชัดวาเปนจริงหรือไมเปน
จริงตามเง่ือนไข 

  ขอ 03 ขอสรุปท่ี 1  P > A 
      ขอสรุปท่ี 2  E ¹ P 
     ตอบ ง.  เพราะขอสรุปท่ี 1 ไมสามารถสรุปไดแนชัดวาเปนจริงหรือไมเปนจรงิ สวนขอสรุปท่ี 

2 สามารถสรุปไดวาเปนจริงตามเง่ือนไข 
แบบที่ 4  การสรุปเหตุผลเชิงตรรกวิทยา (Logic) 



   ขอสอบรูปแบบนี้จะประกอบดวย 2 สวนดังนี้ สวนท่ี 1 คือ เง่ือนไขหรือขอมูลท่ีกําหนดใหและสวนท่ี 2 
คือ     ขอสรุป ใหศึกษาเง่ือนไขท่ีกําหนดให แลวจึงอาศัยความรูเฉพาะท่ีไดรับจากขอมูลมาใชพิจารณาวาขอสรุปใด
สอดคลองตามขอความขางตน หรือขอสรุปใดไมสอดคลองกับขอความขางตน 

ตัวอยาง  
ขอ 01 ตรรกวิทยา คือวิชาวาดวยกฎเกณฑการใชเหตุผล ผูท่ีรูจักใชประโยชนจากตรรกวิทยาทุกคนเปนผูมีเหตุผลทุก

คน ไมเปนผูเขาใจผิดงาย ผูเขาใจผิดงายทุกคนเปนผูหาความสุขไดยาก 

  ขอใดสอดคลองตามขอความขางตน 
ก.       ผูรูจักใชประโยชนจากตรรกวิทยาบางคนไมเปนผูหาความสุขไดย าก 
ข.       ไมมีผูรูจกัใชประโยชนจากตรรกวิทยาคนใดเปนผูเขาใจผิดงา ย 
ค.       ไมมีผูหาความสุขไดยากคนใดเปนผูมีเหตุผล 
ง.        ผูมีเหตุผลทุกคนเปนผูรูจักใชประโยชนจากตรรกวทิยา 

ตอบ ข.  เพราะตามขอมูลขางตนวินิจฉัยไดวาผูรูจักใชประโยชนจากตร รกวิทยาทุกคนไมเปนผูเขาใจผิดงาย  
ขอ 02 จากการศึกษาพบวา ถารับประทานกรดไลโนเลอิกในขนาดรอยละ 12 ของแคลลอรี่ท่ีควรไดรับ จะทําให

ระดับคอเลสเตอรอลและไตรกลีเซอไรดในเลือดลดลง 
ขอใดสอดคลองตามขอความขางตน 

ก.       ถาระดับคอเลสเตอรอลและไตรกลีเซอไรดในเลือดของคนใดลดลง  แสดงวาคนนั้นรับประทาน
กรดไลโนเลอิกในขนาดรอยละ 12 ของแคลลอรี่ท่ีควรไดรับ 

ข.       ถาคนไมรับประทานกรดไลโนเลอิกในขนาดรอยละ 12 ของแคลลอรี่ท่ีควรไดรับแลวระดับ
คอเลสเตอรอลและไตรกลีเซอไรดใ นเลือดจะไมลดลง 

ค.       ถาระดับคอเลสเตอรอลแลไตรกลีเซอไรดในเลือดของคนใดไมลดลง แสดงวาคนนั้นไมไดรับประทาน
กรดไลโนเลอิกในขนาดรอยละ 12 ของแคลลอรี่ท่ีควรไดรับ 

ง.        ถาตนใดไมรับประทานกรดไลโนเลอิกในขนาดรอยละ 12 ของแคลลอรี่ท่ีควรไดรับ ระดับ
คอเลสเตอรอลและไตรกลีเซอไรดในเลือดของคนนั้นจะเพ่ิมขึ้น 

ตอบ ค. เนื่องจากตามขอมูลท่ีใหมา เราทราบวา   ถารับประทานกรดไลโนเลอิกในขนาดรอยละ 12 ของ
แคลลอรี่ท่ีควรไดรับ จะทําใหระดับคอเลสเตอรอลและไตรกลีเซอไรดในเลือดลดลง 
เม่ือใชหลักตรรกวิทยาแลว คําตอบในขอ ค. คือ ถาระดับคอเลสเตอรอลและไตรกลีเซอไรดในเลือดของคน
ไมลดลง  ดังนั้น จึงสรุปไดวาเขาไมไดรับประทานกรดไลโนเลอิกในขนาดรอยละ 12 ของแคลลอรี่ท่ีควร
ไดรับ 

1.       ความสามารถทางดานตัวเลข (Numerical) 
แบบที ่1  อนุกรม 
ขอสอบรูปแบบนี้ในแตละขอ โจทยจะกําหนดอนุกรมท่ีมีความสัมพันธตอเนื่องกันใหชุดหนึ่ง แลว

ใหหาตัวเลขจํานวนถัดไปมาเติมลงในชองวาง เพ่ือใหไดอนุกรมท่ีมีความสัมพันธตอเนื่องกันอยางสมเหตุสมผ ลมากท่ีสุด 
โดยเลือกจากตัวเลือก ก-ง แลวทําตอบลงในกระดาษคําตอบ 
ตัวอยาง ขอ 01 5 10 20 35 …. 
     ก.  45     ข.  50     ค.  55     ง.  60 



     ตอบ ค. เพราะ 55 เปนตัวเลขท่ีทําใหอนุกรมมีความสัมพันธตอเนื่องกันอยางสม
เหต  ุสมผลมากท่ีสุด 
  ขอ 02 9 13 22 38 63 …. 
     ก.  86     ข.  99     ค.  108    ง.  125 
     ตอบ ข. เพราะ 99 เปนตัวเลขที่ทําใหอนกุรมมีความสัมพันธตอเนื่องกันอยางสม
เหต  ุสมผลมากที่สุด 

แบบที ่2  โจทยคณิตศาสตร 
ขอสอบรูปแบบนี้ในแตละขอจะประกอบดวยโจทยคณิตศาสตร และตัวเลอืก ก-ง ใหศกึษาโจทยทีก่ําหนดใหแลวคํานวณหา
คําตอบ โดยอาศยัความรูพ้ืนฐานทางคณิตศาสตร แลวทําตอบลงในกระดาษคําตอบ 

ตัวอยาง ขอ 01 ถาความยาวของเสนผาศูนยกลางของวงกลมวงหนึ่งเพ่ิมขึน้ 100 เปอรเซ็นต 
วงกลมท่ีเกิดขึ้นใหมจะมีพ้ืนท่ีเพ่ิมขึ้นอีกกี่เปอรเซ็นต 
    ก.  50     ข.  100    ค.  200    
ง.  300 

    ตอบ ง.เพราะ 300% คือคําตอบท่ีถูกตองท่ีสุด 
  ขอ 02 น้ําเกลือ 6 ลิตร ซ่ึงมีความเขมขน 4% ถาทําใหระเหยเปนน้ําไปเสีย 1 ลิตร ดังนั้น น้ําเกลือท่ีเหลือ

จะมีความเขมขนกี่เปอรเซ็นต 
    ก.  3 1/3   ข.  4 4/5   ค.  4     ง.  5 
 
    ตอบ ข. เพราะ 4 4/5% คือคําตอบท่ีถูกตองท่ีสุด 
 
 
 
แบบที ่3  การวิเคราะหขอมูล 

ขอสอบแบบนี้ จะประกอบดวยขอมูลชุดหนึ่ง ในรูปของตาราง แผนภูมิ รูปภาพ ฯลฯ และในแตละ
ขอจะมีคําถามกับตัวเลือก ก-ง ใหศึกษาขอมูลท่ีกําหนดใหแลวนําความรูท่ีไดจากขอมูลดังกลา วมาพิจารณาตอบคําถาม
ของแตละขอ แลวทําตอบลงในกระดาษคําตอบ 

ตัวอยาง ขอ 01–03 ใหใชขอมูลจากแผนภาพท่ีกําหนดใหตอบคําถาม 
 
 
 
 
 
 
 

ท่ีพักอาศัย 
500 บาท อุปการะผูอ่ืน 

400 บาท ออมทรัพย 
100 บาท 

นันทนาการ 
200 บาท 

ใชจายสวนตัว 
500 บาท 

ใชจายเพื่อสังคม 
และเบ็ดเตล็ด 

300 บาท 



 
 
ขอ 01 คาใชจายสองประเภทใดที่รวมกันแลวเทากบัคร่ึงหนึง่ของคาใช จายทัง้หมด 

ก.       คาใชจายสวนตัวกับคาใชจายเพ่ือสังคมและเบ็ดเตล็ด 
ข.       คาท่ีพักอาศัยกับอุปการะผูอ่ืน 
ค.       คานันทนาการกับใชจายสวนตัว 
ง.        คาท่ีพักอาศัยกับใชจายสวนตัว 
     ตอบ ง. เพราะคาท่ีพักอาศัยกับคาใชจายสวนตวัรวมกันได 1,000 บาท       
ซ่ึงเทากับครึ่งหนึง่ของคาใชจายท้ังหมด ซ่ึงรวมกันได 2,000 บาท 

 ขอ 02 คาใชจายในดานนันทนาการเปนรอยละเทาไรของคาใชจายท้ังหม ด 
     ก.  5    ข.  10    ค.  15    ง.  20 
     ตอบ ข. เพราะ 200 บาท เปนรอยละ 10 ของ 2,000 บาท 
  ขอ 03 มุมท่ีจุดศูนยกลางของสวนท่ีเปนท่ีพักอาศัย โตเปนกี่เทาของสวนท่ีเปนออมทรัพย 
     ก.  3    ข.  4    ค.  5    ง.  6 

 ตอบ ค.  เพราะมุมท่ีจุดศูนยกลางของสวนท่ีเปนท่ีพักอาศัยเปน 5 เทาของมุมท่ีจุดศูนยกลางของ
สวนท่ีเปนออมทรัพย  ท้ังนี้ ดูไดจากคาใชจายท่ีพักอาศัยเทากับ 500 บาท คิดเปน 5 เทาของ
คาใชจายออมทรัพย ซ่ึงเทากับ 100 บาท 

1.       ความสามารถทางภาษา (Verbal) 
ขอสอบจะประกอบดวยบทความและขอคําถาม ใหศึกษาทําความเขาใจกับบทความท่ีกําหนดใหกอน 

แลวจึงอาศัยความรูความเขาใจจากบทความนั้น ๆ เปนหลักในการทําตอบ 
ตัวอยาง จุดเดนของประวัติศาสตรอยูท่ีขอเท็จจริงและหลักฐาน นักประวัติศาสตรจึงตองอาศัยหลักฐานในการวินจิฉัย
ประวัติศาสตร   หลักฐานในประวัตศิาสตรแบงออกเปน 2 ประเภท คือ หลักฐานช้ันตนและหลักฐานช้ันรอง  หลักฐาน
ช้ันตนหมายถึงบันทึกหรือคําบอกเลาของผูพบเหตกุารณหรื อผูเกี่ยวของกับเหตุการณหรือหลักฐานทางโบราณคดี   เชน  
ปอมปราการ เจดีย รูปปนและอ่ืน ๆ เปนตน  หลักฐานช้ันรองหมายถึงบันทึกหลังท่ีเหตุการณเกิดขึน้แลว เชน บันทึก
เกี่ยวกับธุรกิจ คําบอกเลาและอ่ืน ๆ     อยางไรก็ตาม หลักฐานท้ังสองประเภทนี้จะสําคญัมากนอยเพียงไร ผูใชยอมตอง
อาศัยหลักหลายประการเขาประกอบในการช่ังน้ําหนกัข องความจริง เชน ตองพิจารณาถึงชวงระยะเวลาของเหตุการณและ
การบันทึก เพราะยิ่งบันทึกไดทันเหตุการณมากเทาไร ความถูกตองยอมมีมากขึน้เทานั้น  นอกจากนี้ นกัประวัติศาสตรท่ีใช
วิธีการทางประวัติศาสตรบันทึกเหตกุารณ มีสวนชวยใหหลักฐานมีคุณคามากขึ้น  ดังนั้น จึงเห็นไดวาวิชาประวัติศาสตร
เปนเรื่องของการประสานงานกนัระ หวางหลักฐานและนักประวัติศาสตร เพราะหลักฐานแมจะแนนอนถูกตองเพียงไร ถา
นักประวัติศาสตรไมนํามาใชก็หมดคุณคาหรือไรความหมาย  นักประวัติศาสตรและหลักฐานจึงตองเปนท้ังผูใหและผูรับ
ซ่ึง กันและกัน 

ขอ 01  บทความนี้เนนถึงความสําคัญในเรื่องอะไร 
 ก. ขอเท็จจริงของประวตัิศาสตร 
 ข. หลักฐานทางประวัติศาสตร 
 ค. การวินิจฉัยประวัติศาสตร 



 ง. ความสําคัญของประวตัิศาสตร 
ตอบ ข.  เพราะสรุปความสําคัญของขอความท่ีกําหนดให ไดถูกตองท่ีสุด 

ขอ 02  ขอใดกลาวถูกตองท่ีสุด 
 ก. ประวัติศาสตรเปนส่ิงท่ีแนนอนเช่ือถือได 
 ข. นักประวัติศาสตรมีความสําคัญมากกวาหลักฐานทางประวัติศาสตร 
 ค. ประวตัิศาสตรอาจจะเปล่ียนแปลงได 
 ง. หลักฐานช้ันรองสวนใหญเช่ือถือไมได 
ตอบ ค.  เพราะมีความหมายอยางเดียวกับขอความท่ีกําหนดให 

ขอ 03  ท่ีวา “ นักประวัติศาสตรและหลักฐานเปนท้ังผูใหและผูรับซ่ึงกันและก  ัน” หมายความวา 
   ก.  นักประวตัิศาสตรเปนผูสรางหลักฐานขึ้น 
   ข.  นักประวัติศาสตรเปนผูนําหลักฐานมาใช 
   ค.  นักประวัติศาสตรเปนผูตีความหลักฐานในขณะท่ีหลักฐานใหความจร  ิงแกประวัติศาสตร 
   ง.  นักประวัติศาสตรเปนผูเห็นคุณคาของหลักฐานในขณะท่ีหลักฐานช วยใหเกิดประวัติศาสตร 
ตอบ ค.  เพราะมีความหมายอยางเดียวกับขอความท่ีกําหนดให 

วิชาภาษาไทย 

ขอสอบวิชาภาษาไทยใชทดสอบความรูความเขาใจภาษาและความสามารถใ นการใชภาษาใหถูกตอง 
1.       ความเขาใจภาษา (Comprehension) จะวัดความสามารถในดานความเขาใจภาษาไทย โดยสามารถสรุปความใน
รูปแบบตาง ๆ จากขอความส้ัน ๆ หรือบทความได 
แนวคําถามการวัดความเขาใจภาษาท่ีเปนขอความส้ัน ๆ จงอานขอความท่ีกําหนดให แลวตอบคําถามโดยพิจารณาเลือก
ตัวเลือก ก, ข, ค, หรือ ง ท่ีถูกตองท่ีสุด 

-  การสรุปความ 
ขอ 01 เสียงของคําเพ้ียนและกลายได ความหมายก็เพ้ียนและกลายไดทํานองเดียวกนั เพราะเสียงและความหมายเปนของคู
กัน ถาแยกกันแตละสวนก็ไมเปนคําพูดในภาษา เพราะมีแตเสียงอยางเดียวก็เปนเสียงท่ีปราศจากความหมาย ถามีแต
ความหมายก็เปนแตความในใจ เม่ือไมเปลงเสียงออกมาก็ไมมีใครทราบ ขอความนี้สรุปวาอยางไร 
   ก. ท้ังเสียงและความหมายเปนส่ิงท่ีเปล่ียนแปลงได 
  ข. ความสัมพันธของเสียงและความหมายอยูท่ีการส่ือสาร 
  ค. การส่ือสารดวยเสียงท่ีมีความหมายเปนการส่ือสารท่ีสมบูรณท่ีส  ุด 
  ง. ในการส่ือสารตองใชท้ังเสียงและความหมายประกอบกันจึงจะเขาใจไ ด 
ตอบ ง.  เพราะสรุปความสําคัญของขอความท่ีกําหนดใหไดถูกตองท่ีสุด 

  



ขอ 02   พินัยกรรมคือคําส่ังแสดงความตั้งใจสุดทายท่ีจะยกทรัพยสินหรือว างขอกําหนดใด ๆ เกี่ยวกับทรัพยสินของตน 
อันจะใหเกดิเปนผลบังคับไดตามกฎหมายเม่ือตนตายแลว 
ขอความนี้สรุปวาอยางไร 
ก.       พินัยกรรมคือเอกสารแสดงเจตนาในเรื่องทรัพยสินซ่ึงถูกตองตามกฎ หมาย 
ข.       พินัยกรรมคือบรรดาทรัพยสินท้ังปวงท่ีผูตายไดมอบไวแกผูรับ ตามท่ีกําหนด 
ค.       พินัยกรรมคือเอกสารแสดงสิทธิและหนาท่ีของผูรับทรัพยสินของผู  ตายตามท่ีระบุไว 
ง.        พ  ินัยกรรมคือมรดกท่ีผูตายไดมอบไวใหแกผูรับตามเง่ือนไขท่ีไ ดระบุไวทุกประการ 
ตอบ ก.  เพราะสรุปความสําคัญของขอความท่ีกําหนดใหไดถูกตองท่ีสุด 

ขอ 03   จากการสํารวจเม่ือไมนานมานี้ ปรากฏวา ในประชากรผูมีสิทธิออกเสียงส่ีคน จะมีอยูคนหนึ่งท่ีออกเสียงเลือกตัว
บุคคลโดยไมคํานึงถึงพรรค หากเขาพิจารณาแลววาบุคคลนั้นเหมาะสมกับหนาท่ีผลจากการสํารวจส รุปวาอยางไร     &nb 
sp;    
ก.       ประชากรสวนใหญนิยมเลือกตวับุคคลมากกวาพรรค 
ข.       ผูมีสิทธิออกเสียงจะมีแนวทางการตัดสินใจในทํานองเดียวกัน 
ค.       ผูออกเสียงสวนใหญไมนิยมเลือกพรรคท่ีมีบุคคลไมเหมาะสม 
ง.        ความสามารถของผูสมัครเปนปจจัยสําคัญอันหนึ่งในการชวยใหผูอ อกเสียงตัดสินใจเลือก 
ตอบ ง.  เพราะสรุปความสําคัญของขอความท่ีกําหนดใหไดถูกตองท่ีสุด 

-  การหาความหมาย 

ขอ 01 ความคิดเรื่องสหกรณนี้เปนความคดิแบบสังคมนิยมโดยแท แตการสหกรณก็มีผูนําไปใชไดผลดใีนเศรษฐกจิแบบ
นายทุนนัน้หลาย แหง ขอความนี้หมายความวาอยางไร 
  ก. สหกรณเปนเครื่องมือทางเศรษฐกิจแบบสังคมนิยมและแบบนายทุนดวย 
  ข. สหกรณเปนอุดมคตขิองสังคมนิยม แตใชไดไมเหมาะสมกับประเทศแบบทุนนิยม 
  ค. สหกรณเปนอุดมคติทางเศรษฐกจิแบบสังคมนิยม แตบางประเทศแบบทุนนิยมก็ใชไดผลด ี
  ง. สหกรณเปนเครื่องมือพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศสังคมนยิม แตขัดกับระบบเศรษฐกจิแบบทุนนยิม 
ตอบ ค.  เพราะมีความหมายอยางเดียวกับขอความท่ีกําหนดให 

ขอ 02   หามมิใหมีคนทํางานในท่ีท่ีมีเสียงดังเกิน 85 เดซิเบล เปนเวลานาน 8 ช่ัวโมง ใน 5 วันของสัปดาหขอความนี้
หมายความวาอยางไร 
ก.       ในท่ีท่ีมีเสียงดังเกินกวา 85 เดซิเบล คนงานจะทํางานเกินกวา 8 ช่ัวโมงไมได 
ข.       คนงานจะทํางาน 8 ช่ัวโมง ใน 5 วัน ในท่ีท่ีมีเสียงดังเกินกวา 85 เดซิเบลไมได 
ค.       คนงานจะใชเวลาทํางานวนัละ 8 ช่ัวโมง ติดตอกนัถึง 5 วัน ในท่ีท่ีมีเสียงดังเกิน 85 เดซิเบลไมได 
ง.        ในหนึ่งสัปดาหคนงานสามารถทํางานวันละ 8 ช่ัวโมง ในท่ีท่ีมีเสียงดังเกนิกวา 85 เดซิเบลไดไมเกิน 2 วัน 
ตอบ ค.  เพราะมีความหมายอยางเดียวกับขอความท่ีกําหนดให 

ขอ 03   มติคณะรัฐมนตรีไดกําหนดแนวทางเกี่ยวกับการบรรจุบุคคลเขารับราช การวาใหส่ังบรรจุยอนหลังไปไดไมกอน
วันท่ีผูนั้นไดรายงาน ตัวเขาปฏิบัติหนาท่ีราชการขอความนีห้มายความวาอยางไร 



ก.       คณะรัฐมนตรีมีมติไมใหบรรจุบุคคลเขารับราชการยอนหลัง 
ข.       คณะรัฐมนตรใีหบรรจุบุคคลเขารับราชการยอนหลังไดในบางกรณ ี
ค.       คณะรัฐมนตรใีหบรรจุบุคคลเขารับราชการในวนัท่ีมารายงานตัวเขา รับราชการได 
ง.        คณะรัฐมนตรีมีมติไมใหบรรจุบุคคลท่ีมารายงานตวัเขารับราชการก  อนมาปฏิบัติราชการ 
ตอบ ค.  เพราะมีความหมายอยางเดียวกับขอความท่ีกําหนดให 

-  การตคีวาม 

ขอ 01   ผงซักฟอกท่ีใชอยูในปจจุบัน มีผลทําใหพืชน้ําเจรญิเติบโตอยางรวดเร็ว เพราะวามีสารอาหารท่ีเปนปุยของพืช แต
จะมีผลทําใหน้ําเสียในระยะหลัง เพราะวาพืชจะดึงออกซิเจนในน้ํามาใชในการหายใจขอความนีต้ีความ วาอยางไร 
ก.       ผงซักฟอกมีสวนทําใหน้ําเสีย 
ข.       พืชน้ําเจริญเติบโตไดดีในท่ี ๆ น้ําเสีย 
ค.       ผงซักฟอกใหประโยชนแกมนษุยไดหลายอยาง 
ง.        พืชน้ําจะไมใชออกซิเจนในอากาศมาปรุงอาหาร 
ตอบ ก.  เพราะตีความจากขอความท่ีกําหนดใหไดถูกตองท่ีสุด 

ขอ 02   ประตูสามยอดเปนประตูกําแพงเมืองซ่ึงสรางขึ้นใหมในรัชกาลท่ี 5  โดยสรางเปนประตูสามชอง มียอดท้ังสามชอง 
ตั้งแตนั้นมาชาวบานก็พากนัเรียกประบ้ันทายังกลาววา “ประตูสามยอด” ขอความนีต้ีความวาอยางไร 
ก.       ชาวบานเปนผูสรางประตกูําแพงเมือง 
ข.       ประตกูําแพงเมืองนิยมสรางใหมียอดเสมอ 
ค.       “ประตูสามยอด” ไดช่ือจากลักษณะการสราง 
ง.        เริ่มมีการสรางประตกูําแพงเมืองในสมัยรัชกาลท่ี 5 
ตอบ ค.  เพราะตีความจากขอความท่ีกําหนดใหไดถูกตองท่ีสุด 

ขอ 03   สมัยกอนไมปรากฏเรื่องปญหาภาวะแวดลอมเปนพิษ เพราะคนนอยขอความนีต้ีความวาอยางไร 
ก.       ภาวะแวดลอมเปนพิษกอใหเกิดอันตรายกับคน 
ข.       คนเปนตนเหตุของปญหาภาวะแวดลอมเปนพิษ 
ค.       สมัยกอนปญหาภาวะแวดลอมเปนพิษเกดิขึ้นนอย 
ง.        สมัยกอนมีคนจํานวนนอยท่ีกอปญหาภาวะแวดลอมเปนพิษ 
ตอบ ข.  เพราะตีความจากขอความท่ีกําหนดใหไดถูกตองท่ีสุด 

แนวคําถามการวัดความเขาใจภาษาท่ีเปนบทความ 
                     จงอานบทความท่ีกําหนดให แลวตอบคําถามในแตละขอ โดยพิจารณาเลือกตัวเลือก ก, ข, ค หรือ ง ท่ีถูกตอง
ท่ีสุด  ท้ังนี้ ใหยึดเนื้อความในบทความเปนหลัก 
ตัวอยาง      หนังสือหรือขอเขียนใด ๆ คือส่ิงท่ีมนุษยเขียนขึ้น การเขียนจึงหมายถึงส่ิงท่ีมนุษยคิดออกมาเปนตัวอักษร 
มนุษยเขยีนอะไร คําตอบคือ มนษุยเขียนส่ิงท่ีตนรูหรือคดิ ถาเชนนั้น การอานคืออะไร การอานคือความพยายามท่ีจะ
ถายทอดส่ิงท่ีมนุษยเขียนไวกลับออก มาเปนความคิด เม่ือพิจารณาอยางนี้แลวยอมเห็นวาการอานกับการเขียนเปนของ คู
กัน มีความสัมพันธกนัอยางแยกไมออก 



                     อยางไรจึงจะเรียกวา อานดี หรือ เขียนด ีเรื่องนี้นักปราชญทางภาษาไดใหทรรศนะไววา “ผูเขียนแสดง
ความคดิอยางไร ผูอานก็ไดความคดิอยางนั้น เอนเอียงไปตามนั้น หรือปฏิบัติตามนั้น” อยางนี้เรียกวา เขียนดี และ “ผูเขียน
แสดงความคดิอยางไร ผูอานเขาใจไดหมด รูเทาทันทุกความคิด แตผูอานมีความคดิเปนของตนเอง รูจักวิเคราะห วิจารณ 
เลือกรับแตความคิดท่ีเปนประโยชน ขจัดความคิดท่ีไรสาระออกไป เพราะอานอยางมีวิจารณญาณ” อยางนี้เรียกวา อานด ี

ขอ 01   สาระสําคัญของบทความนีก้ลาวถึงเรื่องอะไร 
          ก.  การเขียนหนังสือ       &nb sp;         &nb sp;         &nb sp;         &nb sp;   ข.  การเปนนักอานท่ีด ี
          ค.  การเขียนกับการอาน                                        ง.  การอานขัน้ใชวิจารณญาณ 
          ตอบ ค.  เพราะตอบคําถามไดถูกตองท่ีสุด 

ขอ 02   การเขียนดีจะตองมีลักษณะอยางไร 
ก.       ภาษาท่ีใชสละสลวยและเขาใจงาย 
ข.       ความคิดท่ีแสดงออกมาทันสมัยและเปนจริง 
ค.       ผูเขียนใชเหตุผลและหลักฐานตาง ๆ ประกอบการเขยีน 
ง.        ผูอานเขาใจความหมายของขอเขียนไดตรงกบัท่ีผูเขยีนตองการ 
          ตอบ ง.  เพราะตอบคําถามไดถูกตองท่ีสุด 

ขอ 03   ท่ีกลาววา “อานด”ี หมายความวาอยางไร 
          ก.  อานเอาจริงเอาจัง       & nbsp;         & nbsp;         & nbsp;  ข.  อานแลวไดความรูและความคดิ 
          ค.  อานแลวมีความรูสึกคลอยตาม     &n bsp;         ง.  เลือกอานเฉพาะบางตอนท่ีดีและมีสาระ 
          ตอบ ข. 

ขอ 04   ผูเขียนมีความประสงคจะเนนส่ิงใด 
ก.       การเขียนและการอานท่ีด ี     & nbsp;         & nbsp;         & nbsp;     ข.  ความสามารถในการเขยีนและการอาน 
ค.   ความสัมพันธระหวางการเขียนกับการอาน     ;       ง. ความสัมพันธระหวางผูเขียนท่ีดกีับผูอานท่ีด ี
          ตอบ ก. 

  

1.       การใชภาษา (Expression) 
จะวัดความสามารถในการใชภาษา โดยสามารถพิจารณาใชภาษาในรูปแบบตาง ๆ   ไดอยางถูกตองเหมาะสม ไดแก คํา
หรือกลุมคํา ประโยค หรือขอความส้ัน ๆ รวมท้ังสามารถเรยีงลําดับขอความไดถูกตอง แนวคําถามการเลือกใชคําท่ีถูกตอง
เติมลงในชองวาง 
                     จงอานขอความท่ีกําหนดให แลวพิจารณาเลือกตัวเลือก ก, ข, ค หรือ ง เติมในชองวางใหถูกตองตามหลัก
ภาษา และใหมีความหมายสอดคลองกับขอความท่ีกําหนดใหนั้น 
ขอ 01   รัฐบาลอินเดียไดประกาศ………. นโยบายทางดานสินเช่ือของประเทศเพ่ือชวยใหการสงออกผลิตผลทาง 
อุตสาหกรรมขยายตัว 
ก.  ผอนผัน          ;          ข.  ลดหยอน          ;        ค.  ผอนคลาย        &nbs p;       ง.  ปลดเปล้ือง 



ตอบ ค.  เพราะ “ผอนคลาย”  เปนชนิดของคําท่ีเติมลงในชองวางไดถูกตองและมีความหมายสอดคล  องกับขอความ   ท่ี
กําหนดให 

ขอ 02   ตบะในพุทธศาสนา หมายถึง ความเปนอยูอยางงาย ๆ ตัดความกังวลในการแสวงหาส่ิงปรนเปรอความสุข
ให……….เทาท่ีจําเป นแกการดํารงชีวติ 
          ก.  เหมาะสม          ;        ข.  เพียงพอ          ;         ค.  เหลือเพียง        &n bsp;       ง.  พอประมาณ 
ตอบ ค.  “เหลือเพียง” 

ขอ 03   ขอเรียกรองท้ัง 8 ขอนี้ สามารถตกลงได 7 ขอเทานัน้………. ขอเรียกรองท่ีใหรัฐบาลเปล่ียนแปลงกําหนดราคา
ขาวขัน้ต่ําขึน้ใ หม 
          ก.  ยกเวน                     ข.  นอกจาก                   ค.  กลาวคือ        &nbs p;         ง.  โดยเฉพาะ 
ตอบ ก.  “ยกเวน” 

ขอ 04   ตามหลักภาษาไทยถือวาเม่ือ “การ” นําหนากรยิาและ “ความ” นําหนากริยาหรือวิเศษณ จะไดคําประสมเปนคาํนาม 
หรือจะเรียกใหชัดลงไปอีกก็วาอาการนามนับวาคําท้ังสองนี้สําคัญ มาก สามารถ……….ชนิดของคําในไวยากรณได 
          ก.  ระบุ         &n bsp;         &n bsp;   ข.  กําหนด         & nbsp;         ค.  เปล่ียน          ;          ง.  แยกประเภท 
ตอบ ค.  “เปล่ียน” 

ขอ 05   ใครจะสมมติเรียกส่ิงใดวาอะไรกไ็ดท้ังส้ิน……… อยูท่ีวาภาษาท่ีใชนัน้สามารถเปนส่ือติดตอระหวางผูพูดกับ ผูฟง 
หรือผูเขียนกับผูอานไดหรือไมเพียงไรเทานั้นเอง 
          ก.  สาเหตุ                       ข.  ผลลัพธ          ;          ค.  ปจจัยสําคัญ        & nbsp;     ง.  ความสําคัญ 
ตอบ ง.  “ความสําคัญ” 

แนวคําถามการเขียนประโยคใหถูกตอง 
แบบท่ี 1      ในแตละขอจงพิจารณาขอความในแตละตอนท่ีมีตัวเลือก ก, ข, ค หรือ ง กํากับอยูหนาขอความ แลวเลือกตอบ
วาขอความตอนใดใชไมรัดกุมหรือไมถูกตอง 

ขอ 01   (ก) กลองเปนของสําคัญอยางหนึ่งสําหรับบานเมือง / (ข) ใชเปนหลักสําหรับบอกใหรูเวลา / (ค) ในสมัยท่ียังไมมี
นาฬิกาใชกันท่ัวไป / (ง) ตองอาศัยกลองเปนสัญญาณ 
ตอบ ข.  เพราะกลองไมไดใชเปนหลักสําหรับบอกใหรูเวลา  ดังนั้น “ใชเปนหลัก” ในตวัเลือก ข. จึงเปนกลุมคําท่ีใชไม
ถูกตองตามหลักภาษาและไมสอดคลองกับข อความ 

ขอ 02   (ก) ท่ีเรียกวาฉันทลักษณ ดวยมีความประสงค / (ข) ใหมีช่ือตรงกนักับไวยากรณในภาษาบาลี / (ค) ท่ีทานจําแนก
ไวเปนอักขรวิธี วจภีาค วากยสัมพันธ ฉันทลักษณ  /   (ง) ซ่ึงไวยากรณในภาษาไทยเราไดอิงอาศัยมาสรางขึน้ไวเปนหลัก 
ตอบ ง.  เพราะกลุมคํา “อิงอาศัย” ในตัวเลือก ง. ใชไมรัดกมุและไมถูกตองตามหลักภาษา 

ขอ 03   (ก) คําวาจราจร ใชกันแพรหลายเม่ือทางราชการไดประกาศใชพระราชบัญญัติจราจรทา งบก พ.ศ. 2477 / (ข) เพ่ือ
จัดระเบียบการเดินของยวดยาน ตลอดจนการเดินทางเทาของคนและจาจะตามถนน / (ค) สําหรับประสานงานกันดวย



ความปลอดภัยและรวดเร็วตามสมควร / (ง)และพรอมกันนีก้็ไดตั้งตํารวจแผนกจราจรขึ้น 
ตอบ ค.  เพราะกลุมคํา “สําหรับประสานงานกัน” ในตัวเลือก ค. ใชไมรัดกุมและไมถูกตองตามหลักภาษา 

ขอ 04   (ก) วงดนตรีท่ีเรียกวาขับไม เปนวงดนตรีโบราณของไทย     /   (ข) ท่ีถือกันวาเปนของสูงศักดิ์อยางหนึ่ง    / (ค)จะ
มีไดก็แตของหลวงเทานั้น / (ง) แมแตงานของหลวงท่ีจะบรรเลงดวยวงขับไมกต็องเปนงานสมโภชช้ั นสูง 
ตอบ ข.  เพราะ “วงดนตรีไมใชของสูงศักดิ”์  ดังนั้น  ของสูงศักดิ์ ในตวัเลือก ข. จึงเปนกลุมคําท่ีใชไมถูกตองตามหลัก
ภาษาและไมสอดคลองกับข อความ 

แบบท่ี 2      ในแตละขอ จงพิจารณาคําหรือกลุมคําท่ีขีดเสนใต และมีตวัเลข 1, 2 หรือ 3 กํากับอยู แลวเลือก 

ตอบ ก.    ถาคําหรือกลุมคําท่ีขีดเสนใตท้ัง 3 กลุม ใชไดรดักมุและถูกตองตามหลักภาษา 
                ตอบ ข.    ถาคําหรือกลุมคําท่ีขีดเสนใตเฉพาะกุลม 1 และกลุม 2 ใชไดรดักุมและถูกตองตามหลักภาษา 
                ตอบ ค.    ถาคําหรือกลุมคําท่ีขีดเสนใตเฉพาะกลุม 1 และกลุม 3 ใชไดรดักุมและถูกตองตามหลักภาษา 
                ตอบ ง.     ถาคําหรือกลุมคําท่ีขดีเสนใตเฉพาะกลุม 2 และกลุม 3 ใชไดรดักุมและถูกตองตามหลักภาษา 

  

ขอ 01 การยิงปนเพ่ือแสดงความเคารพนั้น เราเรียกวายิงสลุต การยิงสลุตเปนการ 
                                     (1) 
แสดงความเคารพใหแก 
 
 
  ชาตหิรือบุคคล จํานวนนัดท่ียิงก็มีเกณฑตามควรแกเกียรติยศของผูหรือส่ิงท่ีควรรับการเคารพ 
                                                       (2)                                                                         (3) 
 
 

ตอบ ก. เพราะคําและกลุมคําท่ีขีดเสนใตท้ัง 3 กลุม ใชไดรัดกุมและถูกตองตามหลักภาษา 
ขอ 02 อัตวิสัย หมายถึง เรื่องหรือภาพของส่ิงท้ังหลายท่ีผูเขียนอาจนํามาใชเปนเคาโครงโดยวิธีนึกหรือ 
                                  (1)                                                     (2) 
คิดเห็นในใจ 
 
 
  ภววิสัย เปนภาพท่ีสรางขึ้นจากประสบการณของผูเขียน 
                             (3) 
 

ตอบ ก. เพราะคําและกลุมคําท่ีขีดเสนใตท้ัง 3 กลุม ใชไดรัดกุมและถูกตองตามหลักภาษา 
 

 



ขอ 03 นักประพันธควรเขียนเรื่องท่ีแนะใหคนไดคิด นักเขียนหลายคนหนีความจริง โดยท่ี 
                                                  (1)                                             (2) 
สรางโลกขึ้นใหม 
 
  โดยการไมยอมรับสภาพชีวิตจริง ทําใหผูอานพลอยหนีโลกแหงความจริงไปดวย 
             (3) 
 

ตอบ ค. เพราะคําหรือกลุมคําท่ีขีดเสนใตเฉพาะกลุม 1  และกลุม 2  เทานั้นท่ีใชไดรัดกุม และถูกตองตามหลัก
ภาษา 

 
ขอ 04 คณะกรรมการพิจารณาแกปญหาสะพานกรุงเทพลงมติอนุญาตใหรถบรรทุกผานสะพานสมเด็จพระปนเกลา 
                                                                                            (1) 
 
  ไดในชวงเวลาระหวาง 10.00-15.00 น. เพ่ือผอนคลาย ความชํารุดของสะพานท่ีกําลังทรุดโทรมอยางมาก 
                                                                              (2)                                                 (3) 

ตอบ ค. เพราะคําหรือกลุมคําท่ีขีดเสนใตเฉพาะกลุม 1 และกลุม 3  เทานั้นท่ีใชไดรัดกุม  และถูกตองตามหลัก
ภาษา 

 

  

แบบท่ี 3      ในแตละขอจงเลือกตวัเลือก ก, ข, ค หรือ ง ท่ีมีประโยคท่ีเรียงคําถูกตองและใชคําไดรดักุมถูกตองตามหลักภ 
าษา 

ขอ 01   ก.  รองนายกรัฐมนตรีไดกลาวคําปราศรัยตอนิสิตนักศึกษา 
ข.       ทุกคนจะตองปฏิบัติตามกฎหมายเพ่ือความเปนธรรมตอสังคม 
ค.       กระทรวงมหาดไทยช้ีแจงวาขาวดังกลาวคลาดเคล่ือนจากความเปนจริ ง 
ง.        ศูนยบริการประชาสัมพันธเสนอขาวไมทันตอเหตุการณและไมเห็น ความสําคญักับประชาชน 
ตอบ ค.  เพราะเปนประโยคท่ีมีกลุมคํา “คลาดเคล่ือนจาก” ท่ีใชไดรดักุมและถูกตองตามหลักภาษา 

ขอ 02   ก.  รถนําเท่ียวสมัยใหมมีเครื่องอํานวยความสะดวกพรอมเพรียง 
          ข.  เครื่องใชไฟฟาชวยใหงานบานบางอยางเสร็จส้ินในเวลาอันรวดเร  ็ว 
          ค. ผูจะออมเงินควรศึกษาติดตามขอมูลเกี่ยวกับสถาบันการเงินใหเข มงวด 
          ง.  การดูแลรกัษาอยางดจีะทําใหเครื่องใชไฟฟาใชงานไดอยางมีสมร รถภาพ 
ตอบ ข.  เพราะเปนประโยคท่ีใชคําขยาย “ในเวลาอันรวดเรว็” ไดรัดกุมและถูกตองตามหลักภาษา 

ขอ 03   ก. ประชาชนมาชุมนุมกนัอยางแนนหนา 
           ข. เขาใชเหตุผลเปนมาตรการในการตดัสินใจ 



    ค. ชาติไทยเราเปนชาติเกาแกมาแตดั้งเดิม 
    ง. ภาษาเปนระบบสัญลักษณท่ีมนษุยใชในการส่ือความคิด 
ตอบ ง.  เพราะเปนประโยคท่ีเรียงคําถูกตองและใชไดรดักมุถูกตองตามหลั กภาษา 

ขอ 04   ก. การพัฒนาสังคมมีความสําคัญกับภาวะการครองชีพของประชาชน 
    ข. การสรางสรรคความเจริญใหแกประเทศชาติและประชาชนเปนส่ิงจําเป  ็น 
    ค. ทุกคนตองมีความรับผิดชอบรวมกนัในความสงบสุขของบุคคลในสังคม 
    ง. ปญหาสําคัญสําหรับการศึกษาคือ ทําอยางไรจึงจะมีโรงเรียนเพียงพอตอนักเรยีนท่ีเพ่ิมขึน้ทุกป 
ตอบ ข.  เพราะเปนประโยคท่ีมีกลุมคํา “ใหแก” ท่ีใชไดรัดกุมและถูกตองตามหลักภาษา 

แนวคําถามการเรียงลําดับขอความใหถูกตอง 
                     จงพิจารณาขอความในตัวเลือก ก, ข, ค หรือ ง วาขอความใดเปนลําดับท่ี 1, 2, 3 หรือ 4 แลวจึงตอบคําถาม
ของแตละขอ 

ขอ 01   ขอความใดเปนลําดับท่ี 3 
ก.       หรือไมทราบผลรายท่ีเกิดขึ้นตามมาภายหลัง 
ข.       ถาหากไมกระทําส่ิงเหลานั้นก็เพราะไมทราบวัตถุประสงค 
ค.       โดยยดึขาวสารขอมูลท่ีไดรับจากส่ิงแวดลอมประกอบการนัน้ ๆ 
ง.        ทฤษฎีสมองกลถือวาคนเปนส่ิงมีชีวิตซ่ึงมักจะทําอะไรอยางมีจุดห มาย 
ตอบ ข.  เพราะจะเรียงไดดังนี้ ง-ค-ข-ก 

ขอ 02   ขอความใดเปนลําดับท่ี 4 
ก.       และกอใหเกิดความสูญเสียทางเศรษฐกจิมิใชนอย 
ข.       แตการเพ่ิมปริมาณการใชวัคซีนในชวงเวลา 5 ป ท่ีผานมา 
ค.       สะทอนใหเห็นวาโรคพิษสุนัขบาเปนปญหาท่ีทวีความสําคัญ 
ง.        แมวาสถิติโรคพิษสุนขับาในประเทศไทยมิไดมีอัตราเพ่ิมขึ้นมาก 
ตอบ ก.  เพราะจะเรียนไดดังนี้ ง-ข-ค-ก 

ขอ 03   ขอความใดเปนลําดับท่ี 3 
ก.       และใหมีการแลกเปล่ียนความคิดเห็น 
ข.       ลักษณะเดนประการหนึ่งของการฝกอบรมกค็ือ 
ค.       ระหวางผูรับการฝกอบรมหรือผูอภิปรายอยางอิสระ 
ง.        วิธีการฝกอบรมพยายามท่ีจะสรางบรรยากาศแหงความสมานฉันท 
ตอบ ก.  เพราะจะเรียงไดดังนี้ ข-ง-ก-ค 

ขอ 04   ขอความใดเปนลําดับท่ี 4 
ก.       การเรียนรูเรื่องเกี่ยวกับความสัมพันธระหวางประเทศนั้น 
ข.       เพ่ือประมวลขอเท็จจริงนั้น ๆ มาเปนความรูประดับสติปญญา 



ค.       วิธีหนึ่งคือสดับตรับฟงขาวสารตาง ๆ ในปจจุบันและคนหาสาระท่ีแทจริงสะสมไว 
ง.        อีกวิธีหนึ่งคือศึกษาความเปนมาของประเทศนั้น  ๆโดยเฉพาะทางดานนโยบายตางประเทศ 
ตอบ ง.  เพราะจะเรียงไดดังนี ้ก-ค-ข-ง 

 


